

■ 唐师傅家门口狭窄的通道



■ 729街坊大部分居民已搬离,不少 房屋大门被砖块封堵(摄干昨天)

全面告别"拎马桶"! 这是上海城市发展史上 值得浓墨重彩书写的一 笔,也是人民城市建设 又一个生动的注脚

一面是繁华都市,一 面是手拎马桶。这样的反 差,让"拎马桶"问题成为 上海人生活中的痛点。从 上世纪90年代开始,"不 能拎着马桶走向现代化' 这场民生实事攻坚战跨越 30余年,也成为上海城市 治理的一个缩影

2022年7月,经过接 续30年的努力,上海全面 完成中心城区成片二级 旧里以下房屋改造,解决 了集中成片的"拎马桶"问 题。紧接着,上海打响 "两旧一村"攻坚战,持续 攻克"拎马桶"难题

上海市住建委最新 透露,2023年上海对分布 在零星旧改地块、中心城 区旧里、郊区老镇老街的 无卫生设施旧住房进行 了全面排摸,最终锚定 14082户"拎马桶"居民, 制定了2年完成改造任 务的目标,全面攻坚。截 至今年9月底,上海全市



江阴街,属于上海老城厢的典型区域。 长期以来,这里的340余户居民普遍面 临"如厕难、厨房共用"等生活困境。清 晨弄堂口,居民排着队倒马桶;公共厨房 中,油烟与锅铲声相交织;斑驳的墙面 上,岁月留下了深深的印痕…

昨天,记者走进位于桑园街、东江阴

街的巷弄,看到大部分居民已随旧改讲程

今年7、8月间,记者蹲点采访729街 坊(零星)旧改项目现场,记录了居民的 日常生活场景。

"早些年,天还没亮就要端着痰盂去 倒,碰到下雨天更是狼狈。"在此居住数 十年的纪昌平回忆道,"公共厨房一到做 饭高峰就拥挤不堪,油烟呛人。"如今,随 着零星旧改持续推进,这些旧日景象正 逐渐成为历史。从"拎马桶"到"独立卫 浴".从拥挤的公共空间到舒适的私人住 宅,这场旧改不仅是城市空间的更新,更 是民生福祉的全面提升。

"地方太小,只 能向墙'借'空间"

桑园街48弄一间仅8.1平方米的房 屋, 是纪昌平生活了七十多年的家。穿 过仅容一人侧身而过的幽暗通道,推开 吱呀作响的木门,便是他们一家三口蜗 居的全部空间。进门左手边紧挨门框的 床铺,白天是"沙发",夜晚是夫妻俩的栖

身之所;右侧头顶上方的低矮阁楼,是女 儿成长的小天地,进出都得小心翼翼弯 腰低头。唯一的空地仅能勉强支开一张 折叠小桌,空间瞬间被填满,转身都显得 局促。墙上钉满木条板,挂满了各式物 品,"地方太小,东西只能往墙上'借'空 间。"纪昌平无奈地解释道。

告别最后的"拎马桶

黄浦区729街坊零星旧改纪实

本报记者 赵菊玲/文 本报记者 萧君玮 赵菊玲/图

从出生便扎根于此,纪昌平经历了 上山下乡的岁月, 也敖讨了老城厢最艰 苦的日子。在他的记忆里,上世纪七八 十年代每天下午4时左右,弄堂口便会 响起摇铃声——那是收粪车来了,家家 户户提着木头马桶去倾倒。到了90年 代,马路对面建起了倒粪站,虽然省了点 事,但清晨排队倒马桶仍是常态。随着 笨重的木头马桶逐渐被淘汰,轻便的痰 盂成了主流。为了让家里的空气新鲜 此, 每天至小要倒上四五回。 纪昌亚清 晰地记得:"最尴尬的就是家里来个亲 戚,尤其是女的,上厕所就非常难为情。 屋子太小,男人得回避,实在是不方便。

后来家里勉强安装了一个"电马桶" (抽水马桶),期盼能解决难题。可惜,由 于管道老旧等问题,抽水马桶经常堵塞, 下水道还容易泛臭,夏天更是蚊虫滋扰 不断。这些困扰让家人大部分时间仍习 惯使用痰盂,只在严寒或风雨天,才偶尔 用一下室内的抽水马桶。

从四十多岁等到古稀,纪昌平始终 怀着坚定的信念:"我一直对政府有信 心。城市需要更新,旧改的阳光早晚会 照到我们这里!"如今,盼了三十余年的 旧改梦终于成为现实。谈及即将发放的 补偿款, 他脸上洋溢着满足的笑容, 计划 在"五个新城"挑选一套七八十平方米、 带电梯的新居。"我们先在松江租了房子 过渡,最近也一直在看新房,希望能找到 周边生活设施都齐全的地方。"纪昌平分 享着他的安排,"算下来,付完房款后还 能余下一部分钱款安心养老,我们心里 很知足了。

"住在桑园街,出行、就医确实"

便。"纪昌平坦言,"但因为是底楼,家里 常年阴暗潮湿,白天也得开灯。遇上黄 梅天,空调更是不敢关。"告别生活了大 半辈子的地方,最让他不舍的,是那些老 邻居。"很多都是一起长大的老街坊,以 后散在各处,见面就难了。"

'夜路骑行三 四分钟,却是最深

在不远处的东江阴街236号,自20 世纪90年代搬来后,唐师傅与家人便一 直挤在这间仅14.2平方米的老房子里, 一住就是三十多年。"屋子实在太小,连 转身都费劲,更别提什么私密性和舒适 感了。"唐师傅指着墙上挂得满满当当的 衣物,无奈地对记者说。由于空间局促, 家里连一个像样的衣柜都放不下,四季 的衣物只能全部挂在墙边,既占地方,又

在唐师傅看来,比居住拥挤更令人 困扰的,是日复一日的"如厕难"与"洗澡 难"。尤其在前几年,马路对面的施工项 目拆除了原有的公共厕所后,唐师傅-家的如厕闲境更是雪上加霜。尽管相关 单位安排了一辆临时倒粪车应急,却远 远无法满足居民的基本需求。唐师傅表 示,每当他半夜内急,唯一的解决办法就 是骑上电动自行车,赶往大兴街那边的 公共厕所。"那段夜路虽只要骑行三四分 钟,却成了记忆中最深刻的片段之一。 唐师傅提到,冬夜里,他不得不从暖意融 融的被窝里仓促起身,情急之下往往衣 衫单薄就冲出门去。寒风凛冽中,他骑 着电动自行车疾驰在空旷的马路上,回 来时早已冻得瑟瑟发抖,牙齿打颤。"若 再遇上下雨天, 湿滑的路面, 刺骨的寒风 与冰冷的雨水交织袭来,那份狼狈与艰

老房子空间狭小,无法隔出淋浴区, **先澡也成为唐师傅一家人四季皆需面对**

的难题。夏季尚可接盆水在屋内简 单擦拭,勉强应付;一到冬天,气温 骤降,他们只能去外面的公共浴 室。"洗一次澡要十几元,我们一家 三口每周去一次,一个月下来就是 100多元,一年累计下来也是一笔不 小的开销。"唐师傅算了一笔账,"而 且每次都要提着大包小包的换洗衣 物,来同路上还得忍受寒风侵袭。"

更让唐师傅忧心的,是老房子 潜在的安全隐患。"这房子年代太 久,墙皮时不时往下掉。"他提起几 年前夏天的一幕,至今心有余悸。 那天早上,他像往常一样早起准备 做饭,刚离开床头没几分钟,就听见 "哐当"一声响,楼上正对他床头位 置的天花板突然掉下一大块,在床 上研出了一个小坑。"当时吓得服都 软了,要是晚起几分钟,后果不堪设 想。"自那以后,唐师傅每次睡觉都 不敢睡得太沉,总担心天花板会再 次出现问题,"有时候半夜听见一点 声响,就会立刻醒过来,仔细确认没 事了才能接着睡。"

"如今,旧改的阳光终于照到我 们了。"唐师傅笑着说道,"希望能早 点拿到补偿款,在浦东三林安个新 家,那里交通方便,离我上班的地方 也近。剩下的钱存起来,等退休后 带老伴出去旅游,把年轻时错过的 风暑——补回来。

"每天跑着 看房,心里踏实 多了"

"现在每天跑着看房,心里踏实 多了!"盛夏的上午,78岁的老王站 在即将告别的东江阴街194号楼下, 乐呵呵地告诉记者。在房屋征收的 几个月里,他的心情像坐了一趟"过 山车"——从最初的满心欢喜,到中

间的疑虑重重,最后在征收四所与 居委会工作人员耐心细致的暖心服 务下,欣然签下协议。后期,他还当 起了"旧改宣传员",主动向邻里讲 解政策。

今年3月,征收消息传来,"利国 利民的大好事"成了邻里间的热 词。大家奔走相告,盼着早日告别 老房换新居。这份热切期盼化作实 实在在的支持,第一轮征询投票迎 来了100%的同意率。"当时家家户 户都觉得这是难得的好机会,错过 可能就没了。"回忆起当初,老王的 语气里仍带着激动。

然而,在第二轮征询阶段,随着 房屋征收价格方案的公布,这份喜 悦渐渐掺进了"疙瘩"。"对比周边房 价,总觉得我家的补偿价格有点 低。"老王坦言,清算单上的数字与 预期相差近70万元,让他心里打起 了鼓。更让他着急的是儿子小王的 态度。待业在家的小王本就心情低 落,看到补偿款有差距,更是坚决不 同意签约: "别人家能拿更多,我们 这是吃亏了!"父子俩为此吵了好几 回,老王看着儿子紧锁的眉头,自己 心里也像压了块石头,原本坚定支 持征收的态度也动摇了。

面对老王家的实际情况,桑园 街居委会和征收四所讯速联动,配 合开展工作。居民区党总支书记施 雯说,居委会更熟悉居民家庭情况, 征收四所精通政策解释和流程操 作,双方形成了"居委会搭台、征收 所唱戏"的协作机制,共同攻坚。

居委会工作人员开启"见缝插 针"模式,利用午休、晚饭后等老王在 家的时段上门沟诵:结合消防检查等 日常工作自然接触,边排查安全隐患 边拉近距离: 甚至上下班路上碰到, 也要聊上几句,及时了解他家的最新 动态:同时承诺帮助小王留意合适的 工作机会,为后续沟通打下基础。

此外,在老王的配合下,征收匹 所工作人员张意诚和柴琪琪一步步 开展对小王的疏导工作。起初,小 王不愿见面,于是张意诚手写政策 解释便条,请老王转交,逐条分析补 偿明细。几次来往之后,小王终于 同意见面。高温天里,柴琪琪顶着 烈日多次登门,和小王促膝长谈, "慢慢就像朋友一样相处,他也愿意 信任我们了。"了解到小王心里的 "坎",柴琪琪半开玩笑又带着诚恳 地说:"现在的征收政策全是公开透 明、公平公正的,如果最后直能多补 五六十万元,我个人再贴你40万元; 要是没有,你给我4万元就行。"这俏 皮的"打赌"让小王感受到了诚意, 心结渐渐解开了。

功夫不负有心人。在政策解 释、情感疏导和实际困难帮扶的多 重努力下,小王终于想通了:"爸,签 吧,这政策确实没亏。"听到儿子这 句话,老王心里的石头才算落了 地。签约那天,父子俩的心情格外 舒畅。如今的老王,每天跟着征收 所的房源小组四处看房,"虽然忙 但心里踏实"

在黄浦区持续推进旧改的过程 中,每一户家庭的"新居梦"都不是 孤例。那些深藏在弄堂背后的民生 难题,那些居民期盼多年的"居住尊 严",正通过一项项扎实的政策、一 次次耐心的沟通,以及一个个温暖 的服务,逐渐转化为可感可及的日 常生活。

零星旧改的深入推进,不仅意 味着"拎马桶"时代的终结,更是居 民生活质量全面提升的关键一步。 老城厢的烟火气不会消失,只是被 安放于更宜居的空间:居民的生活 故事仍在续写,而如今更多了"住有 官居、居有所乐"的踏实与尊严

相关链接

解决居民"如厕难"



地处上海中心城区,黄浦区老旧小区多、无卫生设 施户数多,居民改善居住条件的需求迫切。近年来,聚 焦"拎马桶"这一民生漏点,黄浦区创新推出"协议置 换+保护性修缮""空间挖潜+技术赋能"等差异化改造 策略,在改造中坚持"一地一策、一户一方案",针对不 同项目的核心难点精准发力,用"绣花功夫"推进旧住 房无卫生设施改造,让越来越多居民告别"拎马桶"时 代,收获实实在在的幸福感。

在13街坊进贤路项目中,改造面临"文物保护"与 "民生需求"的双重考验。项目涉及4幢房屋,其中2幢 为原跑马场马棚,属文物保护点,且33户居民均面临 "拎马桶"难题。黄浦区以"协议置换"为核心,联动"拆 除腾退、保护性修缮",在保留历史风貌的同时补齐配 套,同步结合"一街一路"建设,对剩余房屋开展综合修 缮与环境整治,全面提升街区风貌。

普育东路101弄项目受限于"空间瓶颈".142户居

民渴望拥有独立厨卫。黄浦区创新"部分抽户+原址 改建"模式,为每户配备独立厨卫,实现住房成套 化:同时增设适老与残疾人便利设施。 36街坊均乐小区经过多轮改造后,仍剩102 户无卫生设施户。黄浦区从"户内、楼内、外部" 三层挖潜。户内有空间的,采用电马桶、"半平方 米"马桶等非标方案;户内无空间的,挖 掘天井、晒台、扶梯下方等公共空间:针 对"户内楼内均无空间"的"双困户",盘

活存量资源,为居民提供合用卫生设施。 贵州路地块涉及7个零星旧改地 块、239户无卫生设施户。除了挖潜户 内、楼内空间,黄浦区还创新"零星抽户" 模式,对确无空间改造的点位,通过协议 置换抽离部分居民,腾出空间解决同楼





扫码看视频

手绘制图 邵晓艳

陈灵玮

萧君玮